

*Балаян А. А., аспірант кафедри міжнародних відносин і зовнішньої політики Росії Інституту історії і міжнародних відносин Саратовського Державного Університету ім. Н.Г. Чернишевського (м. Саратов)*

## ВОПЛОЩЕНИЕ АМЕРИКАНСКОЙ МЕЧТЫ. ПУТЬ КОЛИНА ПАУЭЛЛА

*У статті розглядається проблема особистості в історії та аналізується становлення особистості Колина Пауелла під впливом довкілля.*

*В статті розглядається проблема личности в історії та аналізується становлення личности Колина Пауелла під впливом оточуючої середовища.*

*In the article the problem of personality is examined in history and personality of Kolina Pauella is analysed under influence of environment.*

«В истории три силы: Бог, Судьба и Великая личность» (цит. Никколо Макиавелли) [1]. Так итальянский мыслитель и политический деятель эпохи среднего времени охарактеризовал сущность исторического процесса. Остановимся на третьей составляющей этого определения. Сегодня, о роли личности в истории многое написано. Она изучается разными научными дисциплинами, такими как психология, социология, философия. Каждое направление имеет свой подход, вкладывает особый смысл в данное определение, однако за основу можно взять следующее - человек не рождается с готовыми качествами, способностями, интересами и характером. Эти свойства формируются при жизни человека и в определенной окружающей среде, от которой во многом и будут зависеть эти самые свойства.

История человечества богата выдающимися личностями, разными по своим способностям и индивидуальным качествам, которые по сей день являются примером для подражания. Успеха в разное время добивались по-разному, однако с уверенностью можно утверждать, что неотъемлемой его составляющей являются упорство, целеустремленность и вера.

Одним из ярких примеров такого успеха представляется жизненный путь 65-ого государственного секретаря Соединенных Штатов Америки Колина Лютера Пауелла. Выходец из темнокожей семьи, он сам себя сделал, что гарантирует почет и уважение в современном, цивилизованном обществе. Статья анализирует личность Колина Пауелла, а точнее ее формирование под влиянием не простой окружающей среды.

Колин Лютер Пауэлл родился 5 апреля 1937 года в одном из районов Манхэттена в Нью-Йорке Гарлеме, с начала 20 века ставшем преимущественно афроамериканским. Родители Колина были иммигрантами с Ямайки. Отец - Лютер Теофил Пауэлл родился в бедной семье. В возрасте 22 лет в 1920 году он приплыл в США на судне, перевозившем бананы. Несмотря на отсутствие школьного образования, Лютер Пауэлл смог быстро найти работу и вскоре стал заведующим отделом поставок в фирме по пошиву одежды. В 1929 году он познакомился с Мэри Ариал Маккой, которая за несколько лет до этого также прибыла с Ямайки и работала швеей [2].

В 6 лет семья Пауэллов переехала из Гарлема в Южный Бронкс, не менее криминальный район, где Колин пошел учиться в бесплатную среднюю школу [2]. Родители с юных лет старались привить мальчику интерес к учебе, знаниям, книгам. Однако нельзя сказать, что у них это получилось в полной мере. У Колина не было особой тяги ко всему этому, скорее наоборот. Его неспособность прилежно учиться к чему-либо одному, становилась источником беспокойства для его родителей. Как и каждый мальчик, он больше любил играть в разные игры на улице с ребятами, включая игры с военной тематикой, где он командовал оловянными солдатиками и руководил битвами сидя на ковре в гостиной. Среди увлечений были также чтение, просмотр кинофильмов, коллекционирование марок.

Исследуя личностные качества Колина Пауелла, его характер, проявившееся позже лидерские способности необходимо указать

на среду, в которой рос мальчик как на один из определяющих факторов в формировании его как личности в целом и его жизненных взглядов. Авторитетной фигурой для Колина являлся его отец. Бойкий и уверенный в себе мужчина он всегда упорно шел к своей цели (эти качества будут проявляться в военной карьере Колина Пауэлла и после нее, на государственной службе). Мать Колина, Мэри Ариал Мака, старалась дать ему всю материнскую любовь и заботу.

И, несмотря на трудное финансовое положение семьи, родители не обделяли мальчика вниманием и старались уделять должное внимание его воспитанию. Колина отправили заниматься игрой на музыкальных инструментах (фортепьяно и флейте), однако в нем так и не проснулся музыкальный талант. В школе Пауэлл также занимался не очень хорошо, но в кругу ребят пользовался уважением.

Своеобразной психологической травмой можно назвать случай из его жизни, когда обучаясь в начальных классах в учебной ведомости Колина появилась запись, что ребенок немного заторможен [3]. В школьнике, который только начинает свой жизненный путь это могло оставить только негативный психологический отпечаток, который мог перерасти в синдром неуверенности в своих силах и возможностях, по крайней мере, в учебе.

Годы шли, Колин продолжал учебу. После занятий в школе он подрабатывал в еврейском магазине, где научился разговаривать на идише. По окончании средней школы в Бронксе в 1954 году Пауэлл по воле родителей поступил в Городской колледж Нью-Йорка. Выбор был сделан исходя из финансового положения семьи: колледж стоил в десятки раз меньше университета. В колледже Пауэлл сначала учился на инженера, но окончил его со степенью бакалавра по геологии [4].

Параллельно с учебой в колледже Колин Пауэлл занимался на курсах подготовки офицеров запаса и, по мнению исследователей, именно благодаря отличным оценкам на этих курсах не вылетел из колледжа. Судьбоносное решение заниматься на военных курсах Колин принял сам. Его особый интерес к военному делу проявлялся еще в детстве. Выходец из темнокожей семьи, с неудачами на поприще знаний и имевшими место

инцидентами в повседневной жизни по вопросу цвета его кожи он ощутил чувство равенства и сплоченности надев униформу [5].

Военную карьеру Колин Пауэлл начал в возрасте 21 года в Форт-Беннинге (штат Джорджия), где за несколько недель он прошел вводный курс, закончив его в первой десятке из класса (волевые качества, стойкий характер и способность к упорству и целеустремленности были развиты именно в этот период). Затем два месяца он проходил программу подготовки в Школе рейнджеров, включающую в себя испытания на физическую выносливость и курс выживания в болотах Флориды. После Школы рейнджеров Колин записался в воздушно-десантную подготовку, также преуспев и там.

Недюжинный интерес, движимый Пауэллом в том, чем он теперь занимался, помогал ему достигать высоких результатов поднимаясь по карьерной лестнице параллельно работая над собой. Постепенно, по мере смены им разных руководящих должностей, в нем развивались качества управленца, укреплялись сила воли и характер. Порой он был вынужден исполнять команды вышестоящего начальства, с которыми не в полной мере соглашался и сам принимать болезненные для него решения. Он прочувствовал изнутри понятия власти и подчинения, что закаляло его для дальнейшей деятельности.

Первое назначение Колина Пауэлла было в бронетанковую дивизию в Западную Германию, в городке Гельнхаузен. Там он служил командиром взвода, где развивал командные качества, осознавая всю ответственность руководящего статуса. Позже Пауэлл получил звание капитана и с 1962 по 1963 год был военным советником в Южном Вьетнаме [2]. До своего отъезда во Вьетнам в 1962 году Пауэлл женился на Альме Вивиан Джонсон.

Во Вьетнаме Пауэлл был ранен, попав в противопехотную ловушку на территории, контролируемой Национальным фронтом освобождения Южного Вьетнама. После этого он вернулся на лечение в США и в 1966 году получил звание майора [5].

Два года спустя в 1968 году Пауэлл вернулся во Вьетнам и служил в 23-й пехотной дивизии "Америкал", которая получила широкий общественный резонанс

за уничтожение ее солдатами мирного населения вьетнамской деревенской общины Сонгми в марте 1968 года, когда погибло около 500 человек, в основном женщин и детей [2]. Поначалу этот инцидент пытались скрыть от общественности, однако некоторые из солдат, не пожелавшие участвовать в уничтожении мирных вьетнамцев, начали рассылать письма в Конгресс с просьбой начать расследование этого события. В 1968 году, комментируя одно из этих писем, Пауэлл заявил: "Лучшим доказательством того, что все это выдумка, служат отличные отношения между солдатами "Америкала" и мирными вьетнамцами" [6].

В сентябре 1969 года Пауэлл вернулся в США, стал подполковником и год спустя получил звание магистра делового администрирования в Университете Джорджа Вашингтона. После этого он год работал стажером-помощником президента США Ричарда Никсона в рамках программы White House Fellows, после чего продолжил военную службу в Южной Корее, был командиром во второй пехотной дивизии США, в которой незадолго до этого случился бунт чернокожих военнослужащих. По возвращению в США Пауэлл работал в Пентагоне. В 1979 году он стал самым молодым бригадным генералом в истории США, а в 1981 году был назначен заместителем командующего 4 механизированной пехотной дивизии на базе Форт Карсон в Колорадо [3].

Как будет позже писать сам Пауэлл «на каждой своей должности он старался сделать чуть больше, чем от него требовали» [7]. Меняя множество руководящих должностей, в нем формировались и развивались лидерские способности. Он постепенно учился искусству разговора и убеждения, оставаясь по своей природе дипломатичным.

В 1983 году Пауэлл получил звание генерал-майора и стал главным помощником министра обороны США Каспара Уайнбергера. На этом посту он помогал руководить операциями по вторжению США на Гренаду в 1983 году и бомбардировкам Ливии в 1986 году (операция "Каньон Эльдorado"). В 1986 году Пауэлл был повышен до звания генерал-лейтенанта и назначен командующим пятым корпусом, расквартированным в Германии, а

в 1987 году стал главой Континентального командования Сухопутных войск.

Президент Рональд Рейган сделал его своим советником по национальной безопасности. На посту президентского советника Пауэлл был сторонником ракетной программы "звездных войн", участвовал в разработке договора с СССР о ликвидации ракет средней и малой дальности. В 1989 году Пауэлл был повышен до звания генерала (хотя никогда не командовал дивизией) и 1 октября возглавил Объединенный комитет начальников штабов, став самым молодым и первым генералом африкано-карибского происхождения на этой должности - высшем армейском посту в США [5].

Пауэлл руководил рядом военных операций, в том числе вторжением в Панаму в 1989 году и операцией "Буря в Пустыне" в Ираке и Кувейте в 1991 году. Пауэлл занимал пост главы Континентального командования сухопутных войск до 30 сентября 1993 года, после чего подал в отставку и присоединился к Республиканской партии США, однако занимал умеренную позицию [2].

В декабре 2000 года Пауэлл был назначен государственным секретарем США и вступил в должность после принятия присяги 20 января 2001 года. Он стал первым чернокожим, занявшим столь высокий пост в американском правительстве. На посту госсекретаря одним из главных его достижений стала организация международной коалиции по борьбе с международным терроризмом после событий 11 сентября 2001 года. Поначалу Пауэлл был против вооруженного вторжения в Ирак и смещения Саддама Хусейна, требовал сначала провести расследование с участием международных наблюдателей и ООН, однако затем изменил свою позицию [5].

Как бы то ни было, иначе, как головокружительной его карьере не назовешь. Родился и вырос в бедной семье иммигрантов с Ямайки, стал главой внешнеполитического ведомства влиятельнейшей из стран мира на тот период времени. В его жизни многое было с приставкой первый. Он всегда ценил то, что имел и к чему стремился. Являясь истинным патриотом своей страны, шел вперед, не

теряя человеческих качеств. Человек действия, он выступал за «здоровую конкуренцию между людьми». Успех по Колину Пауэлли это «результат подготовки, упорной работы и извлечение уроков из неудач» [7].

Находясь на высшей ступени своей карьерной лестнице, посту государственного секретаря Соединенных Штатов Америки Колин Пауэлл указывал на «необходимость поддержки американского народа любой внешнеполитической акции государства. Применение силы может иметь место лишь в том случае, когда исчерпаны все возможные дипломатические инструменты воздействия» [7]. Его авторитет в середине 90-х годов позволял ему всерьез задуматься о poste президента страны.

После увольнения с армейской службы Пауэлл написал автобиографию "My American Journey", в которой назвал свою карьеру воплощением "Американской мечты". За заслуги перед отечеством он получил ряд наград: медаль "За выдающиеся заслуги на военной службе", "За отличную службу в Вооруженных силах", "Бронзовая звезда", медаль "Бронзового сердца", а также "Президентскую медаль Свободы" и "Золотую медаль Конгресса".

С 1997 года действует благотворительная организация America's

Promise, созданная Пауэлом для организации помощи детям из всех социальных слоев, сопредседателем которой является его жена Альма. После своей отставки с поста госсекретаря Колин Пауэлл часто давал комментарии в СМИ по политике США, выступал с лекциями в университетах, вошел в состав Совета по международным отношениям. На президентских выборах в США 2008 года свой голос отдал за демократа Барака Обаму. При новой администрации Колину Пауэлли пророчили место советника президента.

Несмотря на постоянную занятость, и насыщенный график работы находясь на разных ступенях своей карьерной лестнице, Пауэлл не обделял вниманием семью. У него трое детей: сын Майкл и две дочери Аннамария и Линда. Сегодня он уже воспитывает внуков. Большую часть своего свободного времени посвящает семье и близким, изучает африканскую культуру. Одним из любимых занятий Колина Пауэлла является сборка старых автомобилей. Являясь достойным примером истинного патриота своей страны, который сам проделал себе путь наверх, имя Колина Пауэлла на долго вписано в историю Соединенных Штатов Америки в частности и мировой истории в целом в качестве одной из выдающихся и авторитетных личностей.

### Литература:

- 1 Учение Н. Макиавелли о государстве и политике // Государство и власть // <http://state.rin.ru/cgi-bin/main.pl?id=27&r=18>
- 2 Борис Грушин, Колин Пауэлл: первый афроамериканец на посту госсекретаря США // Эхо планеты, № 2-3, январь, 2001 г., с. 14
- 3 Greg Johansen, Bob Murphy, Strategic Leadership Assessment of Colin L. Powell // The Defense Technical Information Center (DTIC) // <http://www.dtic.mil/cgi-bin/GetTRDoc?AD=ADA415280&Location=U2&doc=GetTRDoc.pdf>
- 4 Biographical information on former Secretary of State Colin Powell // Los Angeles Times // <http://www.latimes.com/sns-ap-bio-box-powell,1,5619893.story>
- 5 Colin Powell Biography, America's Premier soldier –statesmen // Academy of Achievement // <http://www.achievement.org/autodoc/page/pow0bio-1>
- 6 Robert Parry, Norman Solomon, Behind Colin Powell's Legend // The Consortium for Independent Journalism, 17.12.2000 // <http://www.consortiumnews.com/2000/121700a.html>
- 7 Геннадий Герасимов, Колин Пауэлл. Дипломат, политик, генерал // Новое время, № 52, 2003 г., с. 33